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Rezumat 

 

 

Recentele cadre teoretice ale sintaxei şi dezvoltarea cercetării în domeniile 

sintaxei comparate şi lingvisticii istorice au contribuit la o aprofundare a proceselor de 

variaţie şi schimbare lingvistică. Perspectiva generativă a asumat dintotdeauna existenţa 

unei gramatici universale şi a propus examinarea similarităţiilor sincronice între limbile 

naturale şi a diferenţelor în termeni de setări parametrice distincte. Cu toate că teoria 

generativă a fost îndreptată spre demonstrarea variaţiei sincronice, analize recente au 

demonstrat faptul că o înţelegere a proprietăţilor gramaticii universale poate fi dobândită 

şi dintr-o perspectivă diacronică. Astfel, abordarea de tip parametric a influenţat lucrări 

de sintaxă diacronică începând cu David Lightfoot (ex. 1979, 1991, 1999, 2006), 

Anthony Kroch (ex. 1989 a, b, 1994; Kroch şi Taylor 1997, 2000) şi Ian Roberts (ex. 

1993 a, b, 1997, 2007).  

Teza de faţă oferă o privire de ansamblu asupra înţelegerii schimbării sintactice 

din perspectiva teoriei Guvernării şi Legării şi a mai recentului curent minimalist. Modul 

în care teoria de tip generativ poate fi aplicată lingvisticii diaconice, precum şi felul în 

care abordarea de tip parametric poate fi utilizată în vederea relevării schimbărilor de 

topică în istoria limbii engleze, reprezintă esenţa prezentei lucrări. 

Teza propusă, intitulată Concurenţa dintre gramatici în engleza medie. Variaţie 

în structura propoziţiei – SOV/SVO şi structurată în şase mari capitole, prezintă un dublu 

scop: în primul rând propunem spre analiză paradigma schimbării sintactice şi abordarea 

principalelor direcţii de cercetare postulate în cadrul teoretic de tip generativ (în directă 

legătură cu situaţia sintactică din etapele timpurii ale limbii engleze). În al doilea rând 

evidenţiem principalele aspecte dezbătute în literatura lingvistică de specialitate punctând 

abordările teoretice recente din lingvistica sincronică şi diacronică. 

În timp ce alte studii se focalizează pe aspecte specifice legate de fenomenele 

sintactice din engleza veche şi medie, lucrarea noastră propune o perspectivă generală de 

abordare a topicii, dezbătând diferitele structuri identificate în propoziţiile principale şi 

subordonate. Studiul nostru nefiind unul exhaustiv, teza se rezumă la analiza aspectelor 
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ce presupun variaţie în structurile sintactice concurente, propunând totodată explicarea 

fenomenelor în termeni de tip generativ. 

Verbul de pe poziţia a doua (verb-second) este propus discuţiei focalizându-ne pe 

poziţia subiectului de tip nominal şi a celui de tip pronominal în contexte diferite. Scopul 

este acela de a evidenţia concurenţa dintre propoziţiile în care verbul ocupă poziţia a doua 

şi cele în care verbul se situează pe poziţia a treia. Pe de altă parte, analiza structurilor 

sintactice din propoziţiile subordonate evidenţiază variaţia contextelor în care verbul 

precede sau urmează obiectului. 

Pe toată întinderea tezei am luat în discuţie lucrările minuţioase având ca subiect 

investigarea fenomenelor diacronice din perspectivă generativă. Capitolui trei, între 

altele, analizează abordările propuse de către David Lightfoot, Ian Roberts şi Anthony 

Kroch care au condus la stimularea cercetării într-o direcţie nouă a schimbării lingvistice. 

Aceste demersuri au fost materalizate în lucrări ca: Battye şi Roberts (1995), van 

Kemenade şi Vincent (1997), Pintzuk, Tsoulas şi Warner (2000), Lightfoot (2002), pe 

care le-am supus atenţiei în capitolul patru. Ultimul mare capitol al lucrării noastre, 

capitolul cinci, are ca obiectiv demonstraţia empirică a teoriilor enunţate în capitolele 

precedente, adică analiza tranziţiei de la o limbă cu structura de tip SOV la una cu o 

structură de tip SVO. Noţiunea de concurenţă primeşte o atenţie sporită în acest capitol. 

Teza se încheie cu un capitol dedicat concluziilor generale în care sunt concentrate 

principalele idei aferente fiecărui capitol, precum şi trecerea în revistă a celor mai 

importante aspecte pozitive dar şi a limitărilor care pot constitui deschideri spre viitoare 

cercetări. În cele ce urmează vom prezenta succint cele şase capitole ale tezei noastre 

evidenţiind principalele idei care pot fi desprinse în urma parcurgerii demersului nostru. 

Introducerea, primul capitol al tezei noastre, este dedicată inventarierii 

principalelor obiective urmărite precum şi prezentării cadrului teoretic formal şi 

metodologic. Conţinutul este completat de oferirea unui cadru general asupra sintaxei 

englezei vechi şi medii precum şi de creionarea succintă a conţinutului celorlalte capitole 

care alcătuiesc lucrarea noastră. 

 Capitolul II, Excurs bibliografic. Conceptul de gramatică, reprezintă o 

abordare critică a ideilor dezvoltate în sintaxa istorică începând cu anii 1980, aducând în 

discuţie proprietăţile distincte ale perspectivei generative, inclusiv noţiunea de parametri 
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şi teoriile aferente acesteia. Acest capitol urmăreşte aprofundarea modelelor promovate 

de sintaxa generativă pe parcursul ultimelor decenii (ex. Teoria Guvernării şi Legării, 

programul minimalist), analizând similarităţile şi diferenţele dintre acestea. În secţiunea 

2.2, subliniem gradul de transformare şi îndepărtare a teoriei Principii şi Parametri faţă de 

teoriile tradiţionale identificabile în secolul al XIX-lea. Secţiuniile 2.3 şi următoarele  nu 

oferă doar aparatul conceptual-terminologic, unde regăsim noţiuni precum parametri, 

gramatică universală, verificarea cazului, atribuirea cazului, ci şi aparatul tehnic necesar 

înţelegerii celor mai importante transformări datorate programului minimalist. Cel din 

urmă, abordat din perspectiva teoriilor lui Noam Chomsky în secţiunea 2.3.3, asociază 

parametri cu categorii funcţionale extrem de utilizate la începutul anilor 1990. Pentru o 

mai bună reliefare şi analiză a variaţiei lingvistice care afectează periferiile dreaptă şi 

stângă în propoziţiile englezei medii, propunem ipoteza dezvoltată de Pollock (1989) cu 

privire la scindarea grupului flexiunii verbale (GI scindat) precum şi cea a lui Rizzi 

(1997) referitoare la scindarea grupului complementizatorului (GC scindat) în secţiunile 

2.3.6.1-2.3.6.4 respectiv 2.3.6.5. 

În concluzie, teoria Principiilor şi Parametrilor a introdus un nou mod de abordare 

a variaţiei şi schimbării lingvistice, strimulând dezvoltarea unor direcţii de cercetare 

extrem de prolifice. Parametrii constituie un instrument extrem de puternic pentru 

obţinerea unei descrieri teoretice exacte a fenomenelor lingvistice de vreme ce sunt 

capabili să ofere o imagine detaliată a variaţiei translingvistice. De asemenea rolul lor în 

clasificarea limbilor naturale nu poate fi neglijat sau trecut cu vederea. În contextul unei 

abordări parametrice, capitolul vizează identificarea localizării exacte a variaţiei 

parametrice şi a metodelor necesare explicării schimbării gramaticale în termeni de 

resetare a parametrilor. 

Capitolul III, Factori şi mecanisme ale schimbării lingvistice. Bilingvism în 

engleza medie, debutează cu prezentarea modului în care modelul Principii şi Parametri 

poate fi compatibil cu studiul diacronic al schimbării lingvistice, evidenţiind totodată 

rolul sintaxei istorice în teoria generativă precum şi al gramaticii de tip generativ în 

lingvistica istorică. Asociindu-ne cadrului teoretic formal introdus în capitolul al doilea, 

constatăm necesitatea unei delimitări între conceptele de schimbare lingvistică (în sensul 

teoriei E-language dezvoltate de N. Chomsky) şi schimbare gramaticală ( în sensul de I-
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language) în relaţie cu factorii şi mecanismele care declanşează aceste transformări. 

Clamăm faptul că schimbarea gramaticală trebuie percepută în termeni de I-language 

(limbă internalizată), proces ce necesită o resetare a parametrilor în cadrul căruia 

gramatica veche prezintă cel puţin un parametru diferit în comparaţie cu gramatica nouă. 

În continuare introducem în discuţie ipoteza dublei baze care, în mod aparent, 

constituie o soluţie petru conflictul dintre schimbarea graduală şi cea abruptă în diversele 

stadii ale unei limbi (Pintzuk 1999; Pintzuk, Tsoulas şi Warner 2000; Kroch şi Taylor 

2000). Dat fiind rolul catalitic pe care-l joacă contactul lingvistic în motivarea schimbării 

gramaticale, discuţia despre coexistenţa dintre dialectele englezei vechi şi medii, pe de o 

parte, şi limbile cu care acestea au interferat în perioada invaziilor scandinave şi după 

cucerirea normandă, este necesară şi constituie baza decţiunii 3.5. Cu toate acestea 

aducem, în secţiunea 3.4, o serie de contraargumente ipotezei bazei duble, dat fiind faptul 

că aceasta se focalizează asupra comunităţii lingvistice (speech community) şi a modului 

în care individul alege dintr-o gamă de gramatici care-i sunt accesibile în mod egal (E-

language în loc de I-language). 

Procesul de achiziţie a limbajului, înţeles dintr-o perspectivă generativă, este 

introdus în secţiunea 3.6, secţiune în care sunt expuse şi relaţiile dintre proprietăţile 

minţii umane (gramatică universală) şi datele disponibile vorbitorului (input data) pentru 

ajungerea la maturitatea gramaticală sau la o gramatică diferită faţă de gramatica 

generaţiei anterioare. Fixarea opţiunilor parametrice, facilitată de gramatica universală, 

constituie principala sarcină a vorbitorului, motiv pentru care secţiunea prezintă succint 

cele mai relevante modele de achiziţie a limbajului. 

În concluzie, capitolul propune perceperea schimbării lingvistice în termeni de 

schimbare intergramaticală, preferabilă existenţei unor parametri distincţi în cadrul unei 

gramatici unitare. De asemenea, schimbarea gramaticală este una abruptă la nivel de 

gramatică internalizată, având o natură graduală doar la nivelul limbajului externalizat. 

Capitolul IV, intitulat Varia ţia parametrică în engleza veche târzie şi engleza 

medie timpurie pune în discuţie analiza sintactică a celor mai relevanţi parametri din 

engleza medie: parametrul verbului de pe poziţia a doua şi parametrul centru-

complement. Având o structură bipartită, capitolul de faţă prezintă fenomene de topică 

din perspectiva celor mai recente teorii dezvoltate în cadrul programului generativ în 
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ultimii aproximativ douăzeci de ani. Principalele teme analizate cuprind printre altele: 

parametrul deplasării centrului, statutul de clitic al pronumelor personale şi al 

particulelor, constrângerile de linearizare, ordinea dizarmonică a subiectului şi a verbului, 

respectiv a verbului şi a obiectului. 

Prima parte a Capitolului IV (secţiunile 4.2-4.4) se focalizează asupra verbului de 

pe poziţia a doua în engleza veche şi în engleza medie timpurie. În acest sens lucrarea 

noastră prezintă distribuţia diferită a subiectelor nominale şi pronominale în engleza 

veche în secţiunile 4.3.2-4.3.9, comparând aceste rezultate cu topica din propoziţiile 

principale din engleza medie în secţiunea 4.3.10.  

Dat fiind faptul că în multiple studii constrângerea verbului de pe poziţia a doua, 

caracteristică limbilor germanice, presupune deplasare spre două poziţii diferite şi 

distincte în funcţie de limba investigată, o analiză asimetrică a limbii engleze vechi 

conduce spre un fenomen neunitar al verbului de pe poziţia a doua. Astfel, propoziţiile 

introduse de subiect nu implică deplasare spre grupul complementizatorului 

(specificatorul grupului flexiunii verbale este poziţia canonică pentru subiectul în 

nominativ), în timp ce contexte având topică iniţială, un element interogativ iniţial sau un 

element negativ iniţial sunt exemple reprezentative pentru ilustrarea fenomenului 

verbului de pe poziţia a doua. Cu toate acestea, ordinea mai sus menţionată nu se aplică 

propoziţiilor subordonate sau propoziţiilor coordonate introduse de „şi”, „dar”, unde 

verbul de pe ultima poziţie este uşor observabil.  

Distribuţia topicii în propoziţiile principale din engleza veche este descrisă în 

secţiunea 4.3.2 centrându-ne pe identitatea primului element în propoziţie (obiect 

nominal, adverb, grup prepoziţional, element interogativ sau negativ) precum şi pe cea a 

subiectului (nominal sau pronominal). Concluzia preliminară afirmă faptul că engleza 

veche a cunoscut inversiunea între subiect şi verb doar în anumite contexte, multe contra-

exemple fiind identificabile. Secţiunile 4.3.3-4.3.5 analizează abordările recente cu 

privire la topica în propoziţiile principale din engleza veche ( ex. A. van Kemenade 1987, 

Pintzuk 1999, Kroch şi Taylor 1997 etc.) unde putem constata faptul că engleza veche 

este o limbă în care fenomenul verbului de pe poziţia a doua este prezent (cu un 

constituent poziţionat înaintea verbului). Urmând acestei direcţii de gândire, deviaţiile 
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sunt explicabile în termenii asumării unui statut de clitic al pronumelor în contextele în 

care verbul se regăseşte pe poziţia a treia (secţiunea 4.3.4).  

Conform teoriei lui Kemenade (1987), verbul se deplasează spre poziţia 

complementizatorului în contexte cu topică iniţială şi cu elemente introgative negative 

sau adverbiale regăsibile pe prima poziţie. Cu toate acestea, o parte a teoreticienilor 

refuză ipoteza conform căreia verbul se deplasează spre poziţia complementizatorului în 

toate tipurile de propoziţii având verbul pe poziţia a doua (secţiunea 4.3.5). Astfel 

deplasarea verbului spre complementizator se presupune a a avea loc doar în propoziţiile 

care conţin elemente interogative negative sau adverbiale aflate pe prima poziţie. Pe de 

altă parte, propoziţiile cu topică iniţială presupun prezenţa verbului într-o poziţie 

posterioară cliticelor pronominale sau adverbiale iar, în anumite contexte, şi a subiectelor 

nominale. În ultima situaţie, verbul ocupă o poziţie de centru în grupul flexiunii verbale, 

subiectul regăsindu-se pe o poziţie inferioară atât în propoziţiile principale cât şi în cele 

subordonate. Analiza acestor scheme de poziţionare reprezintă o temă de dezbatere între 

lingvişti precum secţiunea 4.3.9 o ilustrează. 

Constatând că doar propoziţiile principale sunt supuse constrângerii verbului de 

pe poziţia a doua, lucrarea noastră rezervă secţiuni separate discuţiei referitoare la verbul 

de pe poziţia a doua în propoziţii coordonate şi subordonate, unde cele două tipuri de 

propoziţii prezintă topici similare ( poziţionarea finală a verbului).  

Pe baza analizei din secţiunea 4.3.2, observăm distribuţia topicii în engleza medie 

timpurie în secţiunile 4.3.10.1-4.3.10.3. Pe baza acestor exemple engleza medie timpurie 

prezintă aceleaşi particularităţi precum propoziţiile principale din engleza veche. 

Aducând în discuţie teoria lui van Kemenade (1997), deducem că propoziţiile cu topică 

iniţială cu subiecte nominale şi pronominale manifestă o mai mare omogenitate a topicii. 

S-a postulat de asemenea prezenţa factorilor externi în studiile lui Kroch şi Taylor (1997, 

2000) cu privire la o posibilă contaminare de natură sintactică survenită în engeleza 

medie pe filieră scandinavă, însă teza noastră se asociază celor susţinute de van 

Kemenade cu referire la lipsa unor dovezi concrete ale acestei contaminări. Van 

Kemenade susţine că dispariţia verbului de pe poziţia a doua se datorează fenomenului de 

decliticizare a subiectelor pronominale. 
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A doua parte a Capitolului IV se centrează pe armonia şi dizarmonia ordinii 

obiectului şi verbului în engleza veche şi medie, subiect care a beneficiat de un real 

interes în cadrul teoriilor generative şi de tipologie lingvistică. Teoria Guvernare şi 

Legare, menţionată în Capitolul II al lucrării noastre, pune accentul pe operaţia de 

guvernare, distincţia între limbile de tip VO şi cele de tip OV fiind explicabilă printr-o 

paradigmă a parametrului direcţionalităţii guvernării. Astfel limbile de tip VO prezintă 

guvernare canonică înspre dreapta, astfel încât complementul nominal se poziţionează în 

dreapta verbului pentru a-i fi atribuit cazul, în schimb, limbile de tip OV manifestă un 

comportament opus. Pornind de la dorinţa dezvoltării unui sistem cu o formă optimă şi 

simplificată, programul minimalist recurge la eliminarea structurii de adâncime şi a 

structurii de suprafaţă păstrând însă lexiconul, sintaxa, forma logică şi forma fonologică 

(secţiunea 2.3.2). Din această perspectivă, deplasarea se bazează pe un proces de 

verificare sau valorificare a trăsăturilor, iar operaţia de guvernare, în acest caz, este 

înlocuită de configuraţii de tip specificator-centru şi centru-complement care reprezintă 

operaţiile primitive ale sistemului x-bară (secţiunile 2.3.6.1-2.3.6.5). 

În timp ce teoria Guvernării şi Legării permite ca deplasarea unui centru sau a 

unei proiecţii maximale să aibă loc relativ liber, cu condiţia respectării filtrelor de bună 

formare, programul minimalist supune deplasarea unor condiţii de economie, aceasta 

nemaifiind o operaţie opţională. Astfel deplasarea rezultă din necesitatea de a verifica sau 

valorifica trăsături. Pornind de la aceste constatări, secţiunile rămase propun trei abordări 

diferite asupra ordinii de bază în propoziţiile din engleza veche şi medie timpurie. Mai 

multe studii asupra sintaxei limbii engleze (ex. Kemenade 1987, Lightfoot 1991, Denison 

1993) clamează faptul că engleza veche a fost o limbă de tip OV, raportându-ne la 

structura de bază, iar variaţia întâlnită în ordinea de suprafaţă a fost rezultatul unor reguli 

de deplasare opţionale care au derivat ordinea VO din structura OV: deplasarea verbului 

spre periferia stângă având ca rezultat propoziţii cu verbul pe poziţia a doua şi deplasarea 

obiectului spre periferia dreaptă de pe poziţia preverbală pe poziţia postverbală. În 

această direcţie se îndreaptă şi teoria lui van Kemenade care asumă abordarea de tip OV a 

englezei vechi, constituenţii din grupul verbal fiind generaţi în poziţie preverbală. Trei 

reguli de deplasare spre periferia dreaptă sunt propuse cu scopul explicării structurilor de 

suprafaţă unde constituenţii grupului verbal urmează verbului: mecanismul de 
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extrapoziţie, ridicarea verbului şi ridicarea proiecţiei verbale prezentate în secţiunea 

4.6.2. Menţionăm de asemenea şi teoria bazei duble elaborată de Pintzuk (1999, 2002) 

care explică variaţia topicii în engleza veche (secţiunea 4.6.3). Conform acestei ipoteze, 

nici în cazul propoziţiilor principale, nici al celor subordonate, nu se manifestă o ordine 

uniformă a flexiunii verbale în poziţie de mijloc (în propoziţiile principale), sau o ordine 

uniformă a flexiunii verbale în poziţie finală (în propoziţiile subordonate). În schimb, 

variaţia topicii se explică prin postularea unei variaţii în ordinea verbelor personale finite 

şi nonfinite ( I-medial şi I-final), pe de o parte, şi a verbelor şi obiectelor lor ( verb-

medial şi verb-final), pe de altă parte. Dat fiind faptul că poziţia elementelor “uşoare” 

(particule, obiecte pronominale şi adverbe monosilabice) nu poate fi explicată în termeni 

de reguli de deplasare spre periferia dreaptă, ipoteza bazei duble reprezintă o încercare 

încununată de succes în soluţionarea acestei probleme. În cazul în care auxiliarul urmează 

cazul principal, aceste elemente uşoare sunt în poziţie postverbală cu excepţia cazului în 

care auxiliarul se regăseşte în poziţie finală urmând verbului nonfinit. Pintzuk conclude 

că verbul se deplasează pe o poziţie mai înaltă în periferia stângă (poziţia centrului 

flexiunii verbale). În această perspectivă, noua opţiune nu doar o înlocuieşte pe cea veche 

la sfârşitul unei lungi perioade de variaţie lingvistică, mai degrabă noua opţiune fiind 

achiziţionată şi utilizată în paralel cu cea veche. În cele din urmă, opţiunea veche dispare 

la sfârşitul perioadei de concurenţă. Cu toate acestea, perspectiva generativă refuză 

noţiune de “tendinţă” în privinţa ordinii OV sau VO, dat fiind faptul că o limbă necesită 

un parametru sau altul, în nici un caz ambii, sau un stadiu intermediar între două setări 

parametrice. Din perspectiva teoriei VO, generată de Axioma de Corespondenţă Lineară 

a lui Kayne (1994) şi dezvoltată de van der Wurff (1997) şi Roberts (1997), constituenţii 

din grupul verbal sunt generaţi în poziţie postverbală. Contextele în care constituenţii 

grupului verbal preced verbul nonfinit sunt rezultatul unor reguli de deplasare spre 

periferia stângă aplicabile constituenţilor în poziţie preverbală (ex. Grupuri nominale, 

grupuri prepoziţionale, pronume personale, particule, adverbe). Exploatarea poziţiilor 

asociate verbului şi grupului nominal în structura propoziţiei este dezbătută din 

perspectiva lui Roberts (1997) în secţiunea 4.6.4. Roberts, urmând teoriei lui Kayne 

(1994), asumă faptul că topica de bază de-a lungul istoriei limbii engleze este subiect-

verb-obiect. Astfel, Roberts aduce argumente împotriva unei motivări a existenţei celor 
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trei operaţii de deplasare spre periferia dreaptă, explicând această topică prin postularea 

deplasării verbului şi/sau a obiectului spre periferia stângă. 

Plecând de la faptul că în programul minimalist schimbarea lingvistică se rezumă 

la dispariţia dependenţelor de deplasare determinate de schimbări în trăsăturile abstracte 

ale centrelor funcţionale, Roberts conectează schimbarea sintactică din engleza medie cu 

dispariţia flexiunilor morfologice. Aducem argumente împortiva acestei abordări, 

noţiunea de caz fiind independentă de orice fel de implicaţii morfologice, fiecare 

argument nominal solicitând un caz abstract indiferent dacă acest caz este reprezentat 

morfologic sau nu. Cu toate că Roberts nu oferă o argumentare solidă pentru 

interacţiunea dintre morfologie şi sintaxă, abordarea lui este utilă în explicarea schimbării 

lingvistice într-un sistem care presupune o direcţie uniformă în ordinea centru-

complement. 

În concluzie, scopul acestui capitol a constat în evidenţierea principalelor 

fenomene din engleza veche şi medie, precum şi a variaţiei în structura propoziţiilor 

principale şi subordonate, unde alternanţa dintre ordinea subiectului şi a verbului, a 

obiectului şi a verbului precum şi a verbului personal şi nonfinit poate fi întâlnită. De 

asemenea, excursul bibliografic scoate în evidenţă atât aspectele pozitive cât şi 

deficienţele regăsite în aceste studii. 

Capitolul V, Fixarea parametrilor în engleza medie. Analiza corpusului, se 

centrează pe conceptele de competiţie şi schimbare în perioada englezei medii. Scopul 

acestui capitol este acela de a reliefa empiric ipoteza conform căreia engleza veche târzie 

şi engleza medie timpurie au manifestat variaţie în structura propoziţiei în ordinea verb-

obiect respectiv obiect-verb. Teza noastră se axează pe oferirea unui număr de exemple în 

care pot fi identificate succesiunile în ordonarea obiect-verb sau verb-obiect în engleza 

veche târzie şi engleza medie. Secţiunea 5.3 aduce în prim-plan corpusul, delimitând 

genul textului (epic – liric, traduceri – texte originale) şi oferind o imagine generală 

asupra tipurilor de propoziţii în care putem identifica ordinea OV. În secţiunea 5.5, 

analizăm succint ocurenţa ordinii OV având în vedere literatura de specialitate referitoare 

la tema dispariţiei ordinii OV. Pentru aceasta oferim descrierea de ansamblu a fiecărei 

perioade identificabile în corpusul de texte începând cu anii 1200 şi terminând cu textele 

din preajma anului 1500. Concluziile acestui capitol oferă argumentele faptului că 
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procesul de disoluţie a ordinii OV nu se răsfrânge asupra tuturor contextelor simultan. 

Astfel, ordinea OV în prima jumătate a secolului al XIV-lea este atestabilă cu orice tip de 

obiecte nominale (inclusiv obiectele nominale definite) în timp ce ordinea OV în secolul 

al XV-lea a fost restrânsă la obiecte negative şi cuantificabile în secvenţa verb personal – 

obiect – verb non-finit, precum şi în propoziţiile relative şi coordonate. 

Teza propusă se încheie cu un capitol (Capitolul VI ) dedicat concluziilor 

generale, prezentând rezultatele studiului temei care a stat la baza redactării lucrării de 

faţă, punctând totodată şi principalele direcţii deschise de cercetarea noastră. De 

asemenea, merită să menţionăm faptul că abordarea noastră oferă o imagine de ansamblu 

asupra topicii din engleza veche şi medie precum şi variaţiile survenite în aceste perioade. 

Pe baza diferitelor abordări discutate şi aprofundate în lucrare, putem conchide faptul că 

simpla afirmaţie conform căreia OV s-a schimbat în VO beneficiază de o cu totul altă 

dimensiune decât pare la prima vedere. După cum se sugerează şi în teza de faţă, numărul 

parametrilor implicaţi în schimbarea topicii în engleza medie este simţitor mai mare. În 

urma acestor remarci finale, sperăm ca studiul de faţă să aducă o serie de perspective noi 

menite a clarifica unele aspecte sintactice puţin dezvoltate în lingvistica românească şi să 

deschidă totodată noi direcţii de cercetare şi dezvoltare a temei. 

 

 

  

 

 

 


